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AGGIORNAMENTO DEL SISTEMA NAZIONALE DI IMPORTAZIONE 

Bolletta doganale elettronica 
 

Gentili Clienti, 

con la presente siamo ad informarVi che l’articolo 6, paragrafo 1, del Regolamento UE n. 2013/952 - 

Codice Doganale dell’Unione - ha disposto che gli scambi di informazioni (e la loro archiviazione), tra le autorità 

doganali e gli operatori economici, debbano avvenire attraverso procedimenti informatici, allo scopo di rafforzare 

la lotta alle frodi, semplificare le procedure doganali e facilitare il commercio internazionale. 

 

In tal senso, è stato effettuato un processo di re-ingegnerizzazione del sistema informatico AIDA 2.0, le cui 

novità sono state esaminate dall’Agenzia delle Dogane, tramite la Circolare n. 22/D del 06/06/2022. Vi è quindi 

l’adozione, a partire dal 09/06/2022, del modello comunitario di dati chiamato “EUCDM” (European Union 

Customs Data Model), che ha determinato l’aggiornamento del sistema nazionale di importazione. 

Le novità principali di suddetto aggiornamento verranno illustrate brevemente qui di seguito: 

 

Soppressione della bolletta doganale nella sua forma cartacea e abolizione del formulario cartaceo  Le 

dichiarazioni doganali di importazione, munite di firma digitale, vengono trasmesse al Sistema dell’Agenzia e 

assumono piena efficacia solo quando vengono acquisite e registrate dal Sistema stesso. 

Inoltre, sono state introdotte le seguenti dichiarazioni, identificate univocamente da un codice MRN (Master 

Reference Number) e non più dai precedenti estremi di identificazione (codice ufficio, registro, CIN, ecc.): 

 H1 – Dichiarazione di immissione in libera pratica e uso finale; 

 H2 – Dichiarazione di deposito doganale; 

 H3 – Dichiarazione di ammissione temporanea; 

 H4 – Dichiarazione di perfezionamento attivo; 

 H5 – Dichiarazione di introduzione delle merci nel quadro degli scambi con i territori fiscali speciali. 

 

 

Infine, sono stati messi a disposizione dei nuovi prospetti, con funzionalità specifiche, sul Portale Unico Dogane e 

Monopoli (PUDM): 

1) Il “prospetto di riepilogo ai fini contabili” viene rilasciato alla conclusione della fase di svincolo delle 

merci e consente agli operatori economici di assolvere gli obblighi IVA connessi alla registrazione delle 

bollette doganali, permettendo, quindi, l’esercizio del diritto alla detrazione IVA all’importazione. 

2) Il “prospetto sintetico della dichiarazione” riassume i principali dati della dichiarazione doganale e viene 

rilasciato dopo l’accettazione della stessa in AIDA 2.0. 

3) Il “prospetto di svincolo” viene fornito direttamente dall’Agenzia durante l’uscita delle merci dagli spazi 

doganali e risulta essere un documento necessario ai fini dell’attività di controllo da parte della Guardia di 

Finanza, nonché per facilitare l’ottenimento del “visto uscire”. L’Agenzia stessa raccomanda la consegna 

di tale prospetto ai trasportatori, in quanto prova dell’assolvimento delle formalità doganali, in caso di 

controlli. 

 

Restando a disposizione 
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